

浙大医学院附属精神卫生中心专家谈疫情下的心理健康

学会自我调节 保持乐观心态

本报杭州3月31日讯(记者 郑文 通讯员 李彬)当前,疫情形势严峻复 杂,部分人群被恐惧、烦躁、紧张、焦虑等 不良情绪困扰,影响正常工作与生活。 隔离人员如何保持身心健康? 一线防疫 人员如何缓解心理压力?3月31日,浙 江大学医学院附属精神卫生中心(杭州 市第七人民医院)心理专家孙晓花在接 受记者采访时表示,面对疫情,出现不良 情绪是正常的,但如果反应过度,会对个 人饮食、睡眠和日常生活产生影响,导致 自身免疫力降低,增加包括新冠肺炎在 内的各类传染病的易感性。

孙晓花表示,隔离期间保持规律、健 康的生活作息非常重要,应尽量保证生 活的正常与稳定,按时起居,健康饮食。 隔离期间可以在室内进行适度锻炼,如 瑜伽、健身操等,保证每日活动量,也可 以与家人一起做游戏,促进家庭和谐关 系。如果独自一人被隔离感到孤独,可 以通过视频、语音等形式与亲朋好友联 络,增进感情。如果睡眠质量差或者睡 不着,要注意避免在入睡前半小时使用 电子产品,必要时可以拨打心理热线或 向心理健康专业人士寻求心理援助。

孙晓花建议,要通过政府、权威机构 发布的信息了解疫情相关情况,科学全 面认识疾病,减轻对未知的恐惧,不道听

途说,不偏听偏信。要主动了解疾病及 传染病防护的相关知识,学习保护自己 的技能,比如,接触和处理完冷冻食品后 立即洗手消毒。

"接受自己的焦虑情绪,认识到短暂出 现负面情绪很正常,接纳这些情绪反应,不 指责埋怨自己。"孙晓花提醒,出现负面情 绪时,要注意自我心理调适,多进行正面思 考,注入正能量,保持积极、理性、乐观的 心态。充实个人生活,不要把注意力全部 放在浏览疫情信息上,可以做一些感兴趣 或者能让自己感到愉悦的事情,比如听音 乐、看书等,也可以通过工作、学习、做家 务等方式,来缓解焦虑的情绪。

此外,还可以学习一些放松技巧,通 过科学渠道学习深呼吸放松、冥想等,帮 助平复情绪。

中高考生该如何应对复杂疫情下的

心理危机呢? 孙晓花提醒,中高考既考 知识技能,也考心理素质,摆正心态很重 要,要用目标引领自己,积极进行自我暗 示和鼓励。不抱怨、不气馁,主动适应当 前的学习环境,遇到问题时善于向父母、 班主任、老师以及同学求助,调整状态, 恢复自信。对于长时间在家的孩子来 说,难免会出现一些不适情况,比如与父 母矛盾增多,觉得被限制了自由而冲动 叛逆等。父母最好与孩子多沟通、多鼓

励,少管制,引导孩子合理安排学习生 活,多与孩子互动游戏,增进亲子之间的 交流。遇到争吵,可以等到双方情绪稳 定后再理性沟通。父母自身也要做好情 绪管理,为孩子树立榜样,共同营造健康 积极的家庭氛围。

一线防疫人员工作任务重,心理压 力大,有的担心自己会被感染,有的尽职 尽责却不被居民理解,怎么办?

孙晓花表示,遇到此类情况,建议

防疫人员充分掌握服务对象的流行病 学信息,科学合理做好自身防护,减少 不必要的恐慌;感到无法承受压力时, 应及时寻求专业同行的援助;遇到部分 群众不配合防控工作或者不信任防疫 人员的情况,要积极搭建沟通桥梁,从 交流生活常识、如何做好疫情防护等话 题入手,引导他们正确认识疫情形势, 缓解谣言或"小道消息"带来的不良社 会心理反应。

→ 快评

没有过不去的坎

近日,嘉兴组织400多名专业心理 顾问,通过"嘉心在线"网上平台和多条 心理咨询热线,向市民提供24小时在线 心理咨询服务。精神卫生方面专家建 议,个体也可以通过识别和接纳自身情 绪、保持规律作息、适当增加运动等方 式,进行疫情期间自我心理调适。

在疫情反复持续影响居民工作和生 活的情况之下,个体的心理健康和情绪疏 导需要引起重视。我们要积极搭建平台, 善用科学方式,及时疏导。针对心灵"防 抑",专家给我们提供了很好的建议,操作

性也很强。主动纾解、排除淤积,才能补 充心灵阳光,过好疫情之下的每一天。这 样一个世纪大疫情,谁都不愿意看到。但 是,它既然来了,唯有调整好心态,积极应 对。疫情防控战越往后打,越需要全社会 坚强、乐观的心态支撑。各级党委、政府正 在尽最大努力,以最小代价赢取最大防疫 成效。全社会都应保持定力,坚定信心,坚 持到底。人们常说,没有过不去的坎儿。 疫情再复杂,病毒再狡猾,终将过去。对于 生活在中国的每一个普通人来说,对此应 该更有信心。

嘉兴在疫情防控中加强群众生活保障

三个细节里的民生温度

本报嘉兴3月31日电(记者 王杭徽 沈烨婷 通讯员 王琰瑾 陈垣君)测量 血压、打扫房子、备菜洗菜,3月31日下 午,在嘉兴市南湖区新兴街道文昌社区 80多岁的孔明珍家里,楼道小组长陈晓 敏已经忙活了很久。 受疫情影响,孔明珍女儿居住的小

区成了管控区,想到每天等着自己上门 的母亲,她心急如焚地向社区求援。得 知情况后,社区马上联系了老人所在的 楼道小组长陈晓敏。双方约定,每天陈 晓敏上门看望老人,做些简单家务。

百姓的事再小,也要用心用情做好。 老百姓在细节里感受温暖。自本轮疫情 发生以来,嘉兴从严从紧提档升级各项防 控措施,同时加强城市治理,凸显人文关 爱,在疫情防控中始终保持民生温度。

一份早餐里的城市 治理温度

"这早餐还是热的呢。"3月31日, 在南湖区大桥镇御上江南景园,居民姜 先生从一名"大白"手里接过了早餐和

生活物资。 6天前,御上江南景园被划入封控 区和管控区范围,保障居民们的生活物 资成了重点。"我们连夜对接,每两天配 送一次生活物资套餐。"南湖区发改局 副局长、区疫情防控生活物资保障组负 责人潘钧说,3月31日上午,734份生活

物资套餐全部运抵小区。 从物资抵达到最后送入户,这关键 的物资配送"最后一百米",则由一名名 奔跑的"大白"完成。这是一个由大桥 镇50余名党员干部迅速组建的"管家跑 腿团",实行包楼联户,每一幢楼都有一



志愿者在嘉兴市12345政务热线中心接听市民来电。

名楼长。他们织起了一张有速度、有温 度的生活物资配送保障网。

民生温度也在电话线上传递着。3 月29日以来,嘉兴市12345政务热线单 日最高来电量超过2.6万件次,其中涉疫 情来电占比超90%。12345政务热线中 心立即启动应急响应机制,全时间段接 听市民来电,开设疫情防控人工专席,对 在高峰期未能及时接听的来电主动回拨 联系,力争让每个来电都有回应。

事事有回应,件件有落实。12345 政务热线中心还与公安、交通、卫健、教 育等部门建立对接机制,对市民"急难愁 盼"诉求24小时快速处置,妥善处理交通 出行、就医购药、学生就学等民生诉求。

一盒牛奶里的人文 关爱温度

"前几日有一位居民向我们求助,

自己隔离后,家中孩子无人照顾。"嘉兴 经开区城南街道良秀社区工作人员汤 兰兰说,社区主动排摸后,发现小区还 有4名未成年人面临同样的情况。

"我们就是再忙,也不能让孩子饿 肚子!"得知情况后,汤兰兰马上联系配 餐中心和志愿者,给孩子们配送一日 三餐。

每次分发配餐时,汤兰兰总会给孩 子们多附送一盒牛奶或是一瓶饮料,"孩 子正是长身体的时候,营养得跟上。

疫情之下,要找到"最短的那块 板",给予最需要帮助的重点人群特殊 关怀。"最近每天要注意胎动,有任何异 常或者需要可以随时叫我。"结束一天 的工作,嘉兴富悦酒店隔离点医护人员 孙叶梅,给怀孕36周的曾女士发送了提 醒信息。

3月26日,嘉兴富悦酒店隔离点 迎来了167名集中隔离人员。"入住登

记时,我们发现有9名孕妇。"孙叶梅 说。隔离点梳理出孕妇的孕期、有无 孕反及饮食情况等信息,与嘉兴市妇 保院积极对接,建立孕产妇医疗保健 应急预案。隔离区医护人员与每位孕 妇一对一结对,为9位"准妈妈"当起

一只纸飞机里的守望 相助温度

在嘉兴,邻里守望相助,涌动着沉 甸甸的温情。排队领生活物资,大家约 定必须老人优先;孩子上网课电脑突然 罢工,懂行的邻居打电话远程指导……

这份温情,也藏在执甲白衣与普通 群众之间。"致敬大白和志愿者,你们辛 苦啦!谢谢你们的无私奉献!"3月29日 早上,叶锦明正在南湖区建设街道旭辉 广场1号楼为居民配送早餐,一只纸飞 机从天而降,上面留着几行稚嫩的笔迹。

这只纸飞机来自1号楼的范俊豪 今年14岁。"这几天的隔离生活,我遇到 了好多'大白'。"范俊豪说,虽然看不清 他们的脸,也不知道他们的名字,但真 的想谢谢他们,"折一只纸飞机,把这份 谢意带给他们。"

'谢谢你,辛苦了!""有什么我能帮 忙的吗?我想当志愿者""天太冷了,给 你们暖暖手"……一句句暖心的话,在 嘉兴的战"疫"一线不时响起。

绿色的小马造型,上面写着"定胜" 字样。前几日,81岁的蒋水观将亲手做 的100份特别版定胜糕送到了南湖区新 07省道金章路口的防疫卡点。南湖派 出所民警钟峥豪说:"吃了'绿马'定胜 糕,我们一定能战胜疫情!"

我省供销系统加强农产品供需互助

本报讯(记者 祝梅 王雨红 通讯员 张永 汪忠涛 樊根苗)3月31日上午 10时许,一辆载着约1000斤蘑菇的货 车从嘉善宁远农业开发有限公司缓缓 开出。望着远去的货车,宁远农业负责 人沈君林紧锁的眉头舒展开来。

宁远农业主要种植白蘑菇,日均产 量15吨。受疫情影响,近半个月仓库里 的蘑菇越积越多,3月29日,沈君林通 过浙农服平台发出求助信息。

当天,嘉兴市供销社通过浙农服平 台,向全市会员单位发出调研短信,了

解企业所在区域、可供应农产品品种、 供应量等情况。

"截至3月31日17时,已有104家 企业上报自家情况。"嘉兴市供销社合作 经济指导处工作人员介绍,统计表格被 分发至当地商务局、供销系统、农产品经 纪人协会以及微信朋友圈,开启了一场 供需接力。"新订单都来了,现在每天预 计能销售蘑菇6吨左右。"沈君林说。

为统筹做好疫情防控和生产保供工 作,3月31日,省供销社发出《关于进一 步做好农产品市场等业务场所疫情防控 保供工作的通知》,要求各地各单位加强 农产品保供动态监测,与当地农产品生 产成员单位、会员保持密切沟通,发挥好 农产品联购联销平台作用,助力县域之 间、地市之间的供需互助。

日前,平湖市供销社牵头组建"金 平湖"抗疫保供绿色志愿服务队,主动 对接、上门收购本地农产品,并通过当 地配送公司将蔬菜送往"三区"家庭、生 鲜超市、农批市场等。截至目前,该志 愿服务队已累计帮助平湖30个农业生 产基地销售约87吨农产品,为农民挽回

经济损失47万元。

"在压实属地责任的前提下,我们 也提倡有条件的地方支持上海或省内 重点地区防疫保供。"省供销社相关负 责人介绍,积极发动乡镇农合联、各产 业农合联力量,金华市供销社将近6吨 当季时鲜蔬菜、约7.5万公斤真空包装 肉制品运往上海市闵行区浦江镇;湖州 市供销社与上海市供销社、光明集团等 合作,通过在上海开设的两山农品汇门 店,3月以来已累计供应蔬菜100吨、冷 冻品52吨。

本报杭州3月31日讯(记者 唐骏垚 刘健 通讯员 高晓玲 金良瓶 王聪) 杭州农副产品物流中心是杭城的"菜篮 子"和"米袋子"。3月30日晚,杭州市 余杭区发布通告,根据疫情防控有关规 定,对杭州农副产品物流中心的良渚蔬 菜批发市场实行临时管控。这次临时 管控会影响到杭州的蔬菜供应吗? 3月 31日,记者来到杭州农副产品物流中心 探访。

杭州农副产品物流中心共有九大 市场,其中涉及到蔬菜供应的有杭州蔬 菜批发交易市场、良渚蔬菜批发市场和 南庄兜农副产品(蔬菜)市场等三个市 场。早上9时多,记者在现场看到,良渚 蔬菜批发市场的出入口已全部封闭,有

良渚蔬菜批发市场临时管控会影响供应吗? 目前杭州蔬菜总体供应量超平时

穿着防护服的工作人员值守。

"除良渚蔬菜批发市场外,其他两 个蔬菜市场都在正常营业,货源是充足 的,请广大市民放心。"良渚街道办事处 副主任沈一斌说。

3月31日中午,记者走访杭城多家 大型超市、居住区小型农贸市场等,货架 上摆放着各类蔬菜,并未出现缺货现象。

3月31日,杭州不少市民通过盒 马、美团优选等APP买菜时,发现蔬菜 基本断货。记者从杭州市商务局了解

因导致。"像美团优选,为了配合这次疫 情防控措施,物流转运大仓所在地区暂 时停止收货,导致配送失败。"杭州市商 务局相关负责人说,而盒马主要是由于 平台订单短时间加大,补货没有跟上。 "目前,美团优选的仓库收储已恢复正 常,而盒马已于3月31日加大50%的蔬 菜储备量,积极缓解供应紧张难题。"该

到,这主要是疫情防控、备货不足等原

相关负责人说。 此外,杭州蔬菜供应受到一定的结

构性压力。比如,山东供应的西红柿、 土豆等品类有一定程度短缺,杭州蔬菜 批发市场以及各大超市正在想方设法 调集蔬菜。经杭州市商务局监测,3月 31日,杭州农贸市场部分蔬菜涨价 20%,超市菜价略有上涨,但总体供应

据杭州市商务局数据显示,近一周 杭州蔬菜日成交量明显增加,批发市场 日均交易量约4000吨,其中杭州蔬菜 批发交易市场日均供应蔬菜2500吨;省 外蔬菜供应较前一周增加13.84%。目 前,杭州日供应蔬菜超过6000吨,总体 供应量超过平时,可以满足市民日常蔬 菜需求。"请市民放心,杭州蔬菜管够。" 杭州市商务局相关负责人表示。

疫情通报

3月31日,杭州市疫情防控指挥部 通报,当日零时至23时,杭州新增3例新 冠病毒无症状感染者。无症状感染者

1,外省疫情重点地区来杭人员,3月28日乘坐动车 (D3141,01车09C,途中曾到过6车厢)抵达临平南站后即 被集中隔离。无症状感染者2,外省疫情重点地区回杭人 员,3月30日乘坐高铁(G1305,02车17F)抵达火车东站后 即被集中隔离。无症状感染者3,外省疫情重点地区回杭 人员,现住址为余杭区仓前街道仓溢东苑,在集中隔离点 检出。3名无症状感染者现已闭环转运至定点医院隔离, (本报记者 张留)

犆海

3月31日凌晨1时30分,宁波市镇 海区新增1例新冠肺炎初筛阳性感染 者,系外省来镇海人员,在宁波市绕城高

速九龙湖出口例行筛查中发现。镇海区第一时间应急响 应,自3月31日起紧急关闭该阳性感染者在镇海区涉及 场所(骆驼街道蔬果交易市场二期),对密切接触者、次密 切接触者进行紧急排查、落实管控,并开展环境消杀等防 疫措施。经宁波市、镇海区两级疾控中心复核和专家组 诊断,该病例为新冠肺炎无症状感染者,目前已送定点医 院隔离治疗。截至3月31日16时,共检测密接、次密接等 人员519人,结果均为阴性。

(本报记者 李华 共享联盟镇海站 房晓暾)

前湾新区

3月31日21时30分, 宁波前湾新区在集中隔离 点发现1例新冠阳性感染

者。该感染者于3月28日上午自省外疫情重点地区乘坐 D3205列车抵余姚北站,由新区转运专车点对点至住所 实施居家健康观察。当天19时,根据防控政策调整,闭环 转运至集中隔离点接受医学观察,隔离期间3月28日、29 日、30日核酸检测均为阴性。目前,该感染者已闭环转运 至定点医院。宁波前湾新区立即启动应急响应机制,组 织开展流调溯源、隔离管控、核酸检测等工作,并对其活动 场所进行环境采样检测及消杀,对相应区域实行管控措 施,对密切接触者、次密切接触者进行紧急排查,当前已排 查到的密切接触者、次密切接触者均已落实管控措施。

(本报记者 翁云骞 李华)

长兴

3月31日上午,长兴县在集中隔离 点发现1例新冠肺炎初筛阳性人员,经 湖州市疾控中心复核确诊为阳性感染

者。该人员携子于3月30日晚从外省市自驾来长兴,在高 速出口防疫检查发现后,全程闭环转运至集中隔离点。经 流调,该人员过去14天在长兴无其他活动轨迹。长兴县 第一时间启动应急响应机制,已对同行密接人员(其子)进 行核酸检测,其子核酸检测结果为阴性。已落实相关场所 环境消杀等防疫措施。 (本报记者 徐坊)

嘉兴经开区

开区在集中隔离点隔 离人员中发现2例新

3月31日,嘉兴经

冠肺炎阳性感染者。目前,该2例感染者已闭环转运至定 点医院治疗。 (本报记者 王杭徽)

柯城

记者从衢州市柯城区新型冠状病 毒肺炎疫情防控工作领导小组(指挥部) 了解到,3月31日,柯城区发现2例新冠 病毒肺炎确诊病例,现已闭环转运至定点医院,目前情况

稳定。2名病例均为外省疫情重点地区来柯城人员,3月 30 日乘坐T25列车(14车厢)至金华,3月31日乘坐K941/ K944列车(12车厢)从金华至衢州,抵达衢州站后即被集 中隔离。 (本报记者 于山)

3月31日20时10分,路桥区在集中 隔离点发现1例新冠肺炎初筛阳性,经 复核阳性,诊断为无症状感染者。

该无症状感染者3月28日前均居住在省外。3月28日 上午9时35分,乘坐D3205动车03车厢013B号从上海虹 桥站出发到台州西站,由专车点对点闭环转运至隔离酒店 进行集中隔离医学观察。台州、路桥两级立即启动应急响 应机制。该无症状感染者已闭环转运至定点医院隔离医学 观察,并迅速开展流调溯源、隔离管控、核酸检测等工作,在 (本报记者 许峰) 台州的密接已落实管控措施。

浙江大部分快递网点 有序恢复经营

本报杭州3月31日讯(记者 全琳珉)3月以来,受疫 情影响,多地快递物流出现阶段性延缓甚至中断,给不少电 商企业和消费者带来困扰。随着浙江疫情形势整体好转, 3月31日,记者走访省内多家快递网点发现,除了顺丰小 部分网点的收件业务仍处于停滞状态,大部分网点都已按 照当地疫情防控要求,有序恢复经营。

随着部分封控、管控区域陆续解封,部分被中断的邮路 也开始恢复通畅。

杭州申通钱江路营业厅是受本轮疫情影响较大的网 点。负责人齐任刚表示,此前因疫情积压在营业厅的快件 包裹已经做了消杀处理,解封后及时派送给了用户。目前 业务量已经恢复到往日的一半。

省邮政管理局市场监管处副处长俞强表示,在前期疫 情处置中,浙江对全省行业实行了提级管控,目前,第一阶 段的应急处置已告一段落。不过,省内外防输入压力还是 很大,对于进口邮件快件和来自国内中高风险地区邮件快 件的管控暂时不会松懈。跨省、跨国快件的派送时效仍旧

记者了解到,目前省内快递企业都会对来自中高风 险地区的邮件进行拦截,无法进行正常地寄送投递。对 于进口邮件快件,则会进行7天的消杀静置,再由专员负